

與博士聊天 —— 把淡江學生教好成就感無法言喻

人物

【記者康峰菁專訪】自中研院退休至本校產經系任教的「國寶級」許松根教授，有著許多不平凡的學術經歷。五十多歲，還時時保有一顆年輕的心，談到有趣的話題，甚而會笑到前仰後合，在同學眼中就像身旁的大朋友一樣，「在大學的好處就是容許錯誤，你們要好好珍惜呀！！」許教授常如此告訴學生。

「這本書是在說一位商人的故事，這本書的作者是我最喜歡的……」許松根熱心地介紹著。愛看書的許松根，目前已著手計劃將自己的辦公室開放給系上同學做為圖書館，藏書可是相當的豐富，散文、科幻的樣樣都有，仔細一瞧，居然還有數本「灌籃高手」，許松根幽默地說，「我甚麼書都愛看！」

來到淡江已邁入第三年的許松根，常一直不斷思索要如何做才能讓學生有最大的收穫並使產經系更好、淡江更好。當記者問到，為何在退休後會選擇來淡江教書呢？「當時我女兒可一直持反對票的！！」「不過，我認為能把臺大的學生教好固然是一種成就，但能把淡江的學生教好，所得到的成就感更是無法言喻的。」

在他來淡江任教後的第一屆畢業生，知道老師喜歡用「小豬」做為標記，紛紛送了許多與豬有關的卡片、禮物。說著說著又拉開了抽屜，拿起一瓶藍色包裝的酒，是班上一位相當文靜的女學生送老師的禮物。「真的很感動！！都捨不得打開來品嚐。」當問及那男學生都送你甚麼？許松根則相當幽默地表示：「送我溫情呀！！」「對學生的付出，是我進淡江最重要的事。」最後還非常認真的補上一句。

從臺大經濟系畢業後，許松根選擇在國內攻讀經濟，而後進入了中研院擔任研究人員一職，許教授笑著說，這是符合他個性的作法。在做過多年的研究後，也開始在臺大、中興及中央大學任教，並曾為中央大學管理學院在建立之初做一個整體規劃的設計，在學術上的付出相當的多。

教授一職對許松根而言，一直都視為一種職業，「凡是職業都有許多責任要去盡。」他還以一個有趣的比喻來加以說明，教授和計程車司機薪水上其實差不了多少，當司機有了駕照並熟悉了路線才可以載客；而擔任教授，自己也需要把底子培養好才可指導學生。他又說，身為一個教授，除了知識上的傳授外，還要告訴學生，你是如何過生活的。

一路走來似乎都很平順的許松根，當提到如何培養學生的讀書態度時，他非常認真的表示，「並不太相信所謂的天份，『勤能補拙』才是最上策；更別有想要一步登天的念頭，真正的知識，是一點一滴累積而來的。」

